

九龍城區議會
何顯明主席 BBS MH

要求加強宣傳教育，預防電話及網上騙案

早前警方公布騙案數字，詐騙案在 2022 年錄得 27923 宗，佔整體罪案近 4 成，並錄得 4 成半升幅，其中 7 成涉及網上騙案，涉及 48 億元，升幅主要來自：網上購物騙案、求職騙案、投資騙案、電話騙案等，分別錄得 40%，至 1.8 倍升幅。

而當中，投資騙案及電話騙案損失金額龐大。今年上半年共接獲 200 宗，比較去年急升 50 倍，電話騙案成風，騙徒手法層出不窮。

騙徒手法如以內地公安機關向事主發送電話語音留言，並要求回覆電話，及後自稱是內地公安機關人員，指出事主之銀行戶口涉嫌洗錢等刑事罪行，有可能被判入獄，要求事主將銀行存款轉至指定賬戶，配合騙局。

另有騙徒假扮速遞公司職員致電事主，訛稱郵遞包裹被內地公安扣查，藉以指示事主到虛假網站，輸入個人銀行戶口資料等，以盜取事主之銀行戶口存款。更有求職騙案，如求職者點讚某網站或社交帖子，可獲獎金。當苦主取得少量利潤後，最後騙徒要求苦主存入高額按金，才可繼續點讚工作，但最後騙徒取款後去如黃鶴。

有些騙徒手法還包括假扮信貸中介職員，聲稱可為事主向銀行申請低息貸款，事主卻反被收取高昂顧問費；或向事主聲稱樓按已逾期還款，要求事主轉按到其他信貸公司云云，類似電話騙案的個案不斷增加。

現查詢:

- 1) 就電話及網上騙案，九龍城區的數字有否上升的趨勢?
- 2) 就近月騙案增加，當局將有何措施加強教育市民，及預防騙案繼續發生?

我們現要求當局:

- 加強與電訊管理局商討方法，讓市民更容易從手機查看對方來電是否由網絡、海外或不尋常的電話打出；
- 成立「專責小組」，加強宣傳及教育市民預防各種新式的電話及網上騙案手法；
- 加強檢控違規中介或信貸公司。

祈當局關注，並加強教育及宣傳，實施有效預防措施，令九龍城區的市民遠離電話及網上騙案。

民建聯九龍城支部
九龍城區議員
李慧琼 吳寶強 潘國華 林德成

二零二三年四月十二日